

# 窩福堂查經團契

## 第二十一課：聖殿與兩個見證人

(啟示錄十一：1-13)

### 查經前討論

1. 耶路撒冷的聖殿希伯來文稱為 Bet Hamikdash (聖屋 The Holy House) · 位於舊耶路撒冷城之聖殿山(Temple Mount : Har Ha - Bayit) · 但現今卻是一所回教寺之所在地 · 此寺名 The Dome of the Rock · 此寺建於七世紀末年,其旁亦在一所各叫 al-Aqsa Mosque · 位在從前聖殿之外院 Courtyard
2. 第一個聖殿建於 9 5 7 B.C. · 所羅門王建了這聖殿 · 代替了一路以來在示羅的會幕 · 到了 5 8 6 B.C.巴比倫人 把這聖殿完全拆 毀了。
3. 以斯拉及一些回歸的猶太人 · 於 5 1 6 B.C.重建聖殿 · 這聖殿之重建也是得到波斯王朝所批准的。
4. 五個世紀後 · 希律大帝在 2 0 B.C.重修聖殿 · 但在 7 0 A.D.為羅馬將軍提多把聖殿完全拆毀 · 這拆 毀也是耶穌一早預言過的 · 在這場戰役中 ( 猶太人革命之戰 ) 數十萬猶太人死於羅馬軍刀下。
5. 在七世紀時 · 回教徒在這聖殿之舊址建了回教寺 The Dome of the Rock 及 al- Aqsa Mosque
6. 猶太末世論相信彌賽亞來的時候 · 第三個聖殿會重建 · 而基督教的時代論也相信在千禧年時 · 聖殿也會重建 · 但重建聖殿在今日的中東是政治上一個非常敏感的問題。
7. 在 2 0 0 7 年 8 月 3 0 日 · 考古學家發現第二個聖殿的遺跡 · 在同年 1 0 月 · 他們又發現第一個聖殿之遺跡。

### (一) 量度神的殿： - ( 十一：1 - 2 )

1. 在第十一章開始的時候 · 神又給了一個使命給約翰 · 這是什麼？

用葦子去量一量神的殿和祭壇，並在殿中禮拜的人

- ( a ) 葦子是什麼東西？它是用作什麼用途？

參看註

( 註：葦子 kalamos homois rhabdo = a reed like a measuring rod = 一根葦子 · 像是用作量度之杖那麼樣。這與舊約以西結書四十：3 · 5 一樣的景象 )

- ( b ) 我們參考以西結書四十：1 - 5；這段經文與此段有極相似的描述；我們先看看以西結書這一段。

- ( i ) 這事發生在什麼時候？ 以色列人被擄第廿五年

- ( ii ) 這事發生在什麼地方？ 以色列地 ( 在神的異象中把他帶回以色列地，這其實是寓象末世時天國 )

- ( iii ) 這事的主角是誰？ 顏色如銅的人

- ( iv ) 那顏色如銅的人作什麼？ 量度聖殿 ( 末世時之聖殿，也是教會 )

(v) 你以為這是什麼意思？ 量度=保護，神保護祂的子民，也是教會

(c) 我們再看看啟示錄這一段聖經，約翰被吩咐作那三件事：

(i) 量度 神的殿

(ii) 量度 祭壇

(iii) 數一數 敬拜的人

2. 首先我們看看量度神的殿，這是指什麼「殿」？

末世之殿，天上之殿，也是指教會

(a) 在希臘原文，作者是用了一個特別的字 naos，而不是一個較普遍的字 hieron；事實上在啟示錄中，約翰只用 naos (如三：12；七：15)，這兩個字有何分別？

參看註

(註：通常來說，naos 是指那聖殿本身 (building itself) 而 hieron 是指整個聖殿的範圍，此外我們亦可以這樣說，naos 是指天上的聖殿，而 hieron 是指地上的聖殿)

(b) 如果我們再看看 v. 2，我們更發覺約翰在此所講的聖殿是指什麼？(註：聖殿分為三部份：外院；內院及至聖所)

外院與內院

(c) 不同的釋經家對這「聖殿」也有不同理解

參看下面

(i) 直解，指千禧年時的聖殿 (如 Walvoord) 不是

(ii) 象徵 (figurative)，指末世時教會(如 Ladd) 可能

(iii) 指整個普世教會(如 Hughes) 可能

(iv) 指天上的聖殿 是

你對上述的解釋，那一個較為可信？為什麼？

參看註

(註：我個人認為無論用字，及整個啟示錄的信息，都似乎是指天上的聖殿，而不是指地上的聖殿，所講天上的聖殿是指所有神子民的聚集 (the assembly of the saints)，換句話來說，這是指教會。首先是指末世的教會，其次是指普世的無形教會)

(d) 我們相信聖殿是指教會，有三大理由

(i) 新約的證明，請參看哥林多前書三：16 - 17，哥林多後書六：16，你的結論是什麼？

教徒就是神的殿，教徒之聚集=教會

- (ii) 耶穌的證明，耶穌聲稱，我就是那被拆毀的聖殿，三日後重建起來，這是指祂受死和復活，耶穌的身體就是聖殿，而教會又是稱為基督的身體，你的結論又是什麼？

耶穌是殿，教會就是耶穌的身體，所以殿是指教會

- (iii) 這觀念也不是新的，猶太人 Qumran Community 也稱他們的群體為「神的真殿」，所以神的子民為聖殿也是當時一個流行的觀念，從以上來看，你的結論是什麼？

殿 = 普世無形之教會，又稱為天上之殿

1. 量度又是什麼意思？為什麼要量度(i)聖殿(ii)祭殿(iii)殿中禮拜的人？

量 = 保存，保護之意

- (a) 量度一字在舊約出現多次，可參看以西結書四十：3 - 6；撒迦利亞書二：1及阿摩司書七：9，每當建屋修庫或拆屋的時候，猶太人就會先作量度。若我們參看七：2 - 3，你以為這裏所講的「量度」是什麼意思？

參看註

(註：正如七：2 - 3，信徒受印就得神的保護，同樣，這兒也是指保護、保障、保存的意思)

- (b) v.1 提到那兒在殿中禮拜的人是指什麼人？

參看註

(註：希臘文 *proskunountas* 是指教會的信徒，他們也受到神的保護)

- (c) 若我們解「量度」是保障，保護的意思，為什麼在六：9 - 11及十三：7卻發現有信徒殉道，那獸亦與信徒爭戰而勝利，這豈不是說神保護無力？

參看註

(註：這裏所謂「保護」不一定是指保護肉體的生命，而是指保守他們屬靈的生命，事實上，在過去這二千年多，神豈不是一直保守著祂的教會嗎？)

2. 當神吩咐約翰去量度聖殿及信徒時，卻特別提出一個命令，這是什麼？

不可量殿外的院子

- (a) 殿外的院子是什麼？

參看註

(註：這要視乎約翰所指的聖殿是所羅門王所建的第一個聖殿，抑或是約翰時期第二個聖殿，所羅門王聖殿只分兩個部份，外院給一般信眾及至聖所給祭司們，但第二個聖殿則有四個部份(i)外院-給外邦信眾(ii)婦女外院-給婦女們(iii)內院-給猶太男人信眾(iv)至聖所-給祭司，如果約翰是指第一個聖殿，則是指給一般信眾的外院，若是指第二個聖殿，則是指給外邦人的外院，我以為約翰是指第一個聖殿，因為這是指以西結所預言到的天上聖殿)

- (b) 為什麼約翰要留下這外院不量呢？

參看下面解釋

- (i) 不量一字 *exothm* 重覆二次，表示強烈語氣，是肯定，絕對的不量，這與十：10又有沒有關係呢？

參看註

(註：神會保護信徒，但在肉身方面信徒仍受逼害，換言之十一：1量聖殿 = 保護信徒的屬靈生命，十一：2不量外院 = 神不一定保護信徒的肉體的生命，免除苦楚，他們仍會受壓逼，這正如十：10，吃那書卷，有甜，也有苦)

- (ii) 信徒會從那兒受到壓逼？

外邦人—不信主的人

(iii) 他們會受壓逼多久？

3½年 (參看註)

---

(註：42個月 = 3½年 = 1290日，我們翻開舊約聖經及猶太人歷史，發現42這個數目不是陌生的)

- (i) 但以理書七：25 - 這裏所謂「一載、二載及半載」即是3½年，聖民要受逼害3½年
- (ii) 在猶太人歷史中，敘利亞王 Antiochus Epiphanes 逼害猶太人，踐踏聖殿，Judas Maccabaeus 起義，反抗敘利亞人，把 Antiochus 趕走，恢復聖殿，並且潔淨聖殿。Antiochus 踐踏聖殿歷時3½年，猶太人慶祝 Hanukah (十二月) 是記念此事。所以猶太人心目中，3½年是一段苦難時期。

## (二) 兩個見證人：- (v.3 - 6)

1. 首先我們要看十一：3 - 6與十：9 - 11及十一：12三段聖經的關係，他們有什麼相同的地方？

- (a) 十：9 - 11 - 約翰吃小書卷，先是口中甜如蜜，後是肚子發苦，有甜有苦。
- (b) 十一：1 - 2 - 約翰要量一量神的殿和敬拜的人，但卻不量殿外院子，這裏所謂「量」是指保護的意思。
- (c) 十一：3 - 13 - 能作奇事和滿有權柄的二位見證人，但其後又死了，三天半後又復活過來。

從上述的描述來看，你有什麼結論？

信徒受保護，但不等如他們不受苦害。

---

2. 在 v.3 的記述中，在這 3½年的踐踏聖城中，神差遣什麼來？

二個見證人

---

(a) 誰是這兩個見證人？他們是真人嗎？

參看下面

(i) 歷來釋經家有2種不同的解說，一是真正的人物，一是象徵 (symbol)，不是真正的人物。以為是真正人物的，亦有不同的見解。

- 早期教父 ( Hippolytus、Tertullian ) 以為這是指以諾和以利亞，他們都沒有死過。
- Victorinus 則以為是耶利米和以利亞，他們是先知的代表。
- Bacon 則以為是耶穌的兄弟雅各及約翰，早期殉道的使徒。
- Munck 則以為是彼得和保羅，兩大使徒。
- Zahm 則以為像約書亞和所羅巴伯的末世人物。

你以為那一個比較有理？為什麼？

沒有

(ii) 有些則以為是一個表徵(symbol)

---

- Metzger 以為這是象徵「教會」
- 有人以為這是象徵新約與舊約聖經
- 亦有以為這是代表律法與福音

(iii) 我個人則認為這是「摩西和以利亞」，在耶穌登山變像中，他們二人一同出現（馬可福音九：4），摩西是律法，以利亞是先知，你的看法又是如何？

3. 聖經是怎樣描述這兩個見證人？

參看下面

- (a) 穿什麼？(v.3) 毛衣
- (b) 作什麼？(v.3) 有多久？(v.3) 傳道3½年
- (c) v.4 又怎樣描述他們？他們就是2棵橄欖樹及燈台
- (d) 他們有什麼權柄？(v.5 - 6) 叫水變成血

4. 「毛衣」是代表什麼？為什麼他要長穿這些衣服？

參看下面

- (a) 參看列王紀下—：8 及馬可福音—：6，約拿書三：5 - 9，以賽亞書三：24，在猶太人傳說中，「毛衣」是代表什麼？

參看註

(註：悔改、悲哀、認罪、痛悔的意思)

- (b) 如果我們[比較施洗約翰及這兩個見證人，他們有什麼相似的使命和角色？(參看路加福音三：7 - 9)

都是傳悔改之道

5. 這兩個見證人傳道多久？為什麼只有這段時日？

參看下面

- (a) 1260 有多少個月？這與十一：2 有沒有關係？  
即3½年
- (b) 在這段時期，教會會遭遇到什麼？(參看十一：2)  
苦難
- (c) 神在這段時期，為教會又預備了什麼？  
兩見證人保存他們
- (d) 時代論以為這段時期是界乎於主耶穌二次來臨之間，當末日祂第一次來時候，與主在空中相遇，跟著就有七年大災難，七年後主再來建立千禧年，這三年半是七年災難的前半段，你以為這說法是否有理？

## 參看註

---

( 註：這說話的聖經根據不足，我們以為這兩個見證人是末世時，教會遭大災難時，神派遣他們去見證的 )

6. 為什麼他們被喻為兩棵橄欖樹及兩個燈台，這是什麼意思？

## 參看下面

---

( a ) 參看撒迦利亞書四：2 - 6；12 - 14，撒迦利亞看到什麼異象？這一段又與啟示錄十一：4有何關係？

## 也是燈台和橄欖樹

---

( b ) · 燈台是代表什麼？參看註

· 橄欖樹又代表什麼？參看註

( 註：很明顯約翰的異象源於撒迦利亞書四章，在燈台是代表聖殿，那七盞燈是指神的眼睛，遍察全地，這也是指神的靈，而兩棵橄欖樹是代表那兩個受膏者，站在普天下主的旁邊，也即是指當時祭司約書亞及總督所羅巴伯，總括來說，約翰引用撒迦利亞的異象，是要表明這兩個見證人身份，就好像作祭司的約書亞 ( priestly role ) 及作王的所羅巴伯 ( kingly role )，那橄欖樹的油是神給那燈台，而橄欖樹是象徵神的靈，是神的靈充滿這二個見證人，叫他們能完成神給他們的使命。 )

7. 這兩個見證人又有什麼權柄？

## 參看下面

---

( a ) 約翰怎樣形容他們的口？( 參看耶利米書五：14 )

## 參看註

---

( 註：我們不直解這句話，乃是指那見證人所傳的道，就好像火一樣，有潔淨及審判的作用，也大有能力的 )

( b ) 這兩個見證人也帶來神的審判，這是什麼審判？

## 殺害信徒的必被殺

---

( i ) 凡害他們的，必被殺？這是寓意還是真的呢？

## 參看註

---

( 註：兩者都有 )

( ii ) 據 v.6，這又是什麼審判？

## 參看註

---

( 註：這句話與摩西降災與埃及有異曲同工之妙，水是當時羅馬人之生命 ( 一如埃及一樣 )，但神卻是操縱這生命之脈，因祂是擁有絕對的權柄 )

8. 從這段聖經來看，教會應該如何預備將來艱難的日子呢？

---